

Уважаемые труженики Тюменской земли!

Дорогие россияне!

Поездка в Тюмень планировалась давно, но откладывалась по разным причинам. Как бы там ни было, сегодня мы встречаемся и, думаю, что тот обмен мнениями, который уже состоялся и еще предстоит, будет полезен.

Тюменская область занимает особое место в России. Ваш богатейший край играет сегодня решающую роль в топливно-энергетическом балансе страны, является основным источником экспортных ресурсов страны.

Производимая здесь на душу населения продукция в мировых ценах занимает первое место в России и сопоставима с наиболее развитыми странами мира, с богатейшими регионами

06.08.1991

№03765

Ближнего Востока - более 20 тысяч долларов в год. Но при этом совершенно несопоставимы условия и уровень жизни населения. Моя поездка по области, встречи с трудящимися дали возможность самому познакомиться с многими проблемами.

Положение тяжелейшее. Многие годы труженики вашего края в экстремальных условиях обеспечивали страну газом и нефтью. Более того, начиная с 70-х годов подземные богатства Тюмени стали своеобразным допингом, продлившим на некоторое время жизнь тоталитарной системы. Именно за счет крупных поставок нефти и газа за рубеж создавалось видимое благополучие.

Однако получаемая за сырье валюта расходовалась нерационально, деньги не вкладывались в развитие нефтедобывающих отраслей, а попросту - проедались.

3.

В результате - и оплата труда и снабжение и социально-бытовые условия в Тюменской области не соответствуют тем ценностям, которые производят труженики вашего края. Высокие темпы развития народнохозяйственного комплекса повлекли за собой быстрый рост численности населения, а отсутствие необходимых средств усилили отставание социально-бытовых условий от потребности в них населения.

В очереди на жилье до сих пор - более 300 тысяч семей, 12 тысяч семей проживает в бараках.

Экстенсивное развитие нефте- и газодобычи разрушили экологическое равновесие природы. Из оборота выведено около 600 тысяч га земельных и лесных угодий. Нарушена экологическая среда обитания народов Севера, коренное население вытесняется с мест их традиционного проживания в новые, более суровые места.

4.

Названные проблемы и побудили приехать сюда и на месте - с привлечением специалистов, принимать необходимые решения по развитию Западной Сибири.

(Далее о решениях, которые будут приняты по экономическим вопросам).

Кратко о политической обстановке в республике.

- Выборы Президента РСФСР существенно изменили политическую ситуацию в республике. Народ поддержал курс на радикальные экономические и политические реформы и укрепление структур исполнительной власти.

- Логика противостояния сторон постепенно меняется на логику компромисса. Об этом ярко свидетельствуют ново-огаревские договоренности.

5.

Ее надо обязательно сохранить, т.к. это создает благоприятные условия для реформ.

- Экономическая напряженность и нестабильность, свойственная переходному периоду, обостряется политическим противостоянием различных политических партий и общественных движений.

- Наработанную за год солидную правовую базу реформ не удается реализовать без снижения политического противостояния в обществе. Мы обречены на топтание на месте, на бесконечное, изматывающее выяснение отношений между различными политическими силами. Это наглядно показал У съезд народных депутатов РСФСР.

В обществе с низкой политической культурой компромисса нужны были решительные меры по

6.

снижению излишней, подчас искусственной его политизации. Особенно в сфере производства.

- Создание института Президента Республики - это не дань моде, это стремление укрепить "исполнительную вертикаль" для более решительного продвижения по пути реформ. Наличие в государственных учреждениях организационных структур различных политических партий и общественных движений создавало условия для возможного формирования оппозиции внутри исполнительных органов власти. Из-за партийных убеждений работники государственных учреждений могли стать, а во многих случаях и были фактором, тормозящим реформы.

- Неоднородность самой крупной политической партии - КПСС, формирование внутри ее фракций и движений грозило стать фактором конфронтации и

нестабильности в трудовых коллективах и государственном аппарате.

- Поэтому 20 июля т.г. Президентом РСФСР был подписан Указ "О прекращении деятельности организационных структур политических партий и массовых общественных движений в государственных органах, учреждениях и организациях РСФСР".

Указ поспешили объявить неконституционным и антидемократичным, усиливающим конфронтацию в обществе. ЦК КПСС и РКП приняли по нему даже специальные заявления.

Категорически отвергаю подобные обвинения.

Прежде всего Указ направлен на реализацию, решений I Съезда народных депутатов РСФСР и выполнение по существу, а не формально, решения об изменении 6 статьи Конституции РСФСР.

8.

КПСС, несмотря на принятые решения и заявления о стремлении действовать в рамках закона, а не заниматься хозяйственными делами, продолжает оставаться правящей, особенно на местах.

Указ преследует одну цель - создать равные, демократичные условия для деятельности различных политических партий и движений, снять излишнюю политизированность в обществе и прежде всего на производстве и в государственных учреждениях.

Он направлен на предотвращение возможной политической конфронтации различных партий и общественных движений в трудовых коллективах.

На работе - надо работать без политических помех.

А вот заявление ЦК КПСС, призывы не подчиняться Указу провоцируют конфронтацию между Центром и Республикой, между Президентами страны и России.

9.

Подписанный Указ ограничивает не гражданские права и свободы, а монополию одной партии, а точнее партократии, на участие в выработке политики государства. Неудивительно, что именно центральные органы КПСС подняли такой шум вокруг него.

Вместе с тем сохраняется деятельность на предприятиях массовых организаций, защищающих права трудящихся, что и было подтверждено на встрече с председателем Федерации независимых профсоюзов.

Указ о прекращении деятельности организационных структур политических партий и массовых общественных движений в государственных органах учреждениях и организациях РСФСР - это реализация воли народа к обновлению республики и он должен быть выполнен.

10.

Вся политическая работа, а может быть и борьба, выводится за ворота предприятий, учреждений, организаций.

Люди устали от постоянной нестабильности и напряженности. Указ дает возможность ее снять.

Центральным направлением нашей политики в ближайший период (100 дней) будет, конечно, экономическая реформа. Преобразования в экономике нужно будет проводить, решая одновременно текущие проблемы, первоочередные из которых - будущий урожай, производство потребительских товаров, осуществление мер по стабилизации уровня жизни населения (начиная с 1992 г.), особенно незащищенных слоев, меры по социальной защите и обустройству военнослужащих и др.

II.

Идет работа над их подготовкой. И прежде всего Указа о защите экономического суверенитета России. Завершается работа по формированию верхних эшелонов власти - на уровне Президента, Совета Министров, отладки их взаимодействия между собой и с парламентом России. Было немало дискуссий, рассматривались разные варианты и подходы. Не копируем западные образцы, а ищем наиболее эффективную модель с учетом того, чтобы она не была дорогой.

Следующее направление деятельности - стабилизация политической обстановки в республике.

Должны быть использованы все возможности для обеспечения необратимости ново-огаревского

12.

процесса, реализации тех принципов взаимоотношений между республиками и Центром, которые были согласованы.

В то же время не может быть и речи о каком-то принижении интересов России и ее граждан ради так называемых "высших соображений".

Прочность договоренностей в Ново-Огареве определяется именно тем, какое отражение находят в них интересы каждой республики. И прежде всего в плане обновления.

Союзный договор. 9 статья о налогах.

02.0KT1995* 03700

13.

В ближайшее время предстоит принять ряд важных мер по укреплению всей исполнительной вертикали. Мы намерены вести этот процесс решительно. И в то же время с учетом мнения на местах.

Предстоят демократические выборы руководителей местных органов власти.